

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres  
CREDITO PÚBLICO

Número suelto 5 céntimos

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### Ayuntamiento

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Amo se reúne el Concejo con asistencia de cuatro concejales.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, se da lectura a varias disposiciones del Boletín oficial y se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

Se aprueba el informe de la comisión correspondiente, adjudicándose las obras de construcción del nuevo Mercado a don Adolfo Clemente Bolario.

Amo da cuenta de las medidas que ha tomado y las gestiones hechas acerca de la cuestión de las subsistencias, previniéndose, dadas las circunstancias anormales, con motivo del grave conflicto europeo.

Dice que ha dirigido oficios a los almacenistas para que le den nota de las existencias con que cuenta la ciudad.

También se ha dirigido en igual forma al jefe de la estación férrea para que le ponga al corriente a diario de las entradas y salidas de harinas y otros artículos.

Respecto a la compañía Lebon que suministra el alumbrado público, el señor Amo manifiesta que cuenta con carbón suficiente hasta fin de año; pero que el director de dicha compañía en esta dice que podría ocurrir el tener que enviar de este carbón a otras poblaciones en el caso en que faltara.

Amo se ha dirigido el gobernador a fin de evitar que tal cosa pudiera ocurrir; no habiéndole contestado aún la primera autoridad provincial.

García Muñoz elogia las gestiones del señor Amo y pide un voto de confianza para la Presidencia.

Así se acerca y se levanta la sesión.

### IMPRESIONES

La falta de espacio y de tiempo, por tener que dar la preferencia a la gravísima y palpitante cuestión europea, nos impide el poder ocuparnos con toda extensión de las urgentes medidas que deben adoptarse en las actuales circunstancias. Con tiempo llamó la atención EL LIBERAL.

Merece un aplauso el alcalde interino señor Amo que con gran diligencia ha tomado acertadas medidas y se ocupa con toda actividad en la adopción de las urgentes medidas que reclaman las actuales circunstancias.

### Diario de Murcia

Lo que se buscará hoy, con preferencia a cuanto pueda contener el periódico, es la confirmación o la rectificación del gran número de acorazados alemanes echados a pique. Porque eran tantos los acorazados y tan rápida su destrucción, que todos, al leer la noticia la pusimos en confusión, ni creyéndola, ni dejándola de creer. Ya nos vamos acostumbrando a este procedimiento.

Algún recurso habrá que tomar para depurar la veracidad de los noticiosos, que, como encuentran preparada la opinión, fácilmente se aceptan, aunque sea rebajando un considerable tanto por ciento a las cifras de muertos, heridos y barcos apresados o echados a pique.

Elo es que esperamos encuentros formidables y choques tremendos por mar y tierra, en que se cuenten por miles las bajas de unos y otros, pues los preparativos militares y los contingentes de los ejércitos puestos en pie de guerra, no son para menos. Así es que por estupefacción que sea la noticia, como cabe en lo posible, cabe también en la credulidad racional.

El gobierno de España sigue conduciéndose con verdadero patriotismo, cuidándose de defender los intereses de España, que son muy complejos; pues mientras unos pueblos piden que no se permita la exportación de ningún producto que afecte a las subsistencias, otros piden lo contrario; lo mismo que la circulación de billetes, pues hay quien sostiene que debe aumentarse, mientras otros opinan que debe disminuirse. El Banco de España ha optado por una medida que contentará a unos y a otros, poniendo en circulación gran cantidad de billetes de 50 y de 25 pesetas.

En Murcia no hay que tomar ninguna medida sobre este particular, aunque la circulación de billetes pequeños siempre facilita los cambios. A mí siempre me ha parecido ilógico y desfavorable para el Banco la restricción de esta clase de billetes.

En cuanto a subsistencias, en Murcia no ha habido alteración en ningún precio de comestibles; por tanto, no ha habido necesidad de tomar medida alguna. Y más vale así. Los tomates, los pimientos, los melones, los peros y todas las frutas, continúan a sus precios ordi-

narios y tan exquisitos como siempre. Lo mismo ocurre con el pan y la ternera. ¡Y vaya una fruta la que empieza ahora! Los higos de pala! Una bendición para todos, ¡Para ricos y para pobres!

J. M. TORNEL

### Las comunicaciones

### y la guerra

#### Servicio de correos

El director general de Correos y Telégrafos, señor Ortuño, en vista de que Francia se niega a cursar la correspondencia para Alemania y Austria, ha adoptado las siguientes disposiciones: Desde hoy no se admiten certificados ni valores declarados con destino a Alemania y Austria. Las demás clases de correspondencia depositada en los buzones quedará sin curso hasta que la Administración española disponga de una vía segura de transmisión.

La correspondencia procedente de Inglaterra y de las demás naciones europeas llega con retraso, por virtud de tener suspendida Francia casi todos los servicios ferroviarios.

Austria: La administración austriaca, teniendo interrumpidas las líneas con Rusia, no admite servicio para esta vía.

Cartagena-Orán: Se halla interrumpida la comunicación postal entre estos dos puntos y también entre Alicante y Orán.

La correspondencia en esta plaza africana la remitirá España directamente a Francia para su curso ulterior.

Servicio telegráfico: El Gobierno inglés dice lo siguiente: La Administración británica, haciendo uso de las facultades que le concede los reglamentos internacionales de Telégrafos y Radiotelegrafía, suspende la transmisión y recepción de los telegramas y radiotelegramas de o para Inglaterra o de tránsito por Inglaterra.

Igualmente de o para, y de tránsito para todas sus posesiones y protectorados.

No obstante, admitirá los telegramas y radiotelegramas de o para el Gobierno británico. Para disminuir perjuicios al público, el Gobierno británico admite hasta nueva orden la transmisión de telegramas y radiotelegramas en lengua je claro que expidan los Gobiernos extranjeros o el público, a condición de que estén escritos en inglés o francés.

Estos telegramas admitense sólo a ruego de los expedicionarios y están sujetos a la censura de las autoridades británicas; esto es, que pueden ser detenidos, retrasados o tratados de cualquier manera, a discreción de dichas autoridades, sin dar lugar nunca a reembolso de tasa.

Es necesario que estos telegramas y radiotelegramas lleven el nombre del expedidor a continuación del texto, so pena de detenerlos hasta que, por servicio tasado, se diga el nombre.

Quedan derogadas todas las direcciones abreviadas para expedición y recepción de telegramas y radiotelegramas.

El Sr. Ortuño ha teleografiado a la Oficina internacional de la Unión Universal de Correos establecida en Berna, diciendo que, en vista de las circunstancias porque atraviesa Europa, consulta, en nombre del Gobierno español, el aplazamiento "sine die" de la reunión de las naciones que componen la Unión Postal Universal, que como estaba acordado, debía celebrarse en Madrid el día 10 del próximo Septiembre.

Situación de España con relación al actual sistema de Comunicaciones. Vistas las disposiciones acordadas por Francia, Inglaterra y Austria, en lo que a los servicios de Comunicaciones se refiere, y teniendo en cuenta el actual conflicto europeo, nos parece oportuno hacer una breve reseña de la manera de verificarse el cambio entre España y aquellas naciones con las que tiene relación directa al objeto de que nuestros lectores puedan juzgar de la importancia de aquéllas.

Los países de Europa que tienen relación directa con España por mediación de Francia son:

Gran Bretaña, Italia, Bélgica, Austria, Alemania, Holanda y Suiza.

Se llama relación directa el cambio mutuo de despachos cerrados entre dos oficinas de distinta nación; por esa razón España cambia despachos cerrados con las naciones nombradas, entregando los despachos a los agentes franceses del Correo en Cerbere y Hendaya, quienes los hacen seguir, sirviéndose de intermediarios para con las demás naciones.

Del mismo modo nos traen los que para España reciben.

España se vale de Francia para comunicarse con los puertos de los mares Mediterráneo, Rojo y Negro (salidas de Marsella); para comunicarse con toda Asia y Europa, menos Gibraltar y Portugal; para Oceanía (salida de Marsella), y para la América Septentrional, Central y Antillas, y parte Norte de la meridional (salidas del Havre, Burdeos y Saint Nazaire), y África Oriental del Sur (salida de Marsella).

España se vale de Inglaterra para la comunicación con la América Septentrional, Central y Antillas, y parte Norte de la Meridional y África Occidental del Sur (salida de Southampton, Liverpool y Bristol).

España se vale de Austria para comu-

nicarse con Hungría, Rumanía, Servia, Bulgaria, Montenegro, Liechtenstein, Bosnia-Herzegovina, Turquía y Transcaucasia.

España sirve a su vez de intermediaria en el cambio de correspondencia de Europa para Gibraltar, Portugal y Marruecos; y para las relaciones postales entre América Central, Meridional y Antillas con Europa, utilizando sus puertos o saliendo por Lisboa.

España se vale de Portugal para el cambio de correspondencia dirigida a América Meridional en su parte Sur (República Argentina, Uruguay, Paraguay, Brasil y Chile), toda el África Occidental y parte Sur de la Oriental.

Es decir, que España ocupa el centro de las comunicaciones postales del mundo, sirviendo, con Portugal, como punto de intersección entre Europa y América.

POSTAL HITO.

## Sangrienta epopeya europea

### SERVICIOS DE LA TARDE DE AYER.

#### Austria declara la guerra a Rusia

Por telégrafo

PARIS

Madrid 7.—A las 6 m. (urgente) Comunican de San Petersburgo que a las seis y cuarto de ayer, Austria ha declarado la guerra a Rusia.

#### Conferencia de las 2'20 tarde

##### Noticias no confirmadas

Durante la madrugada última según adelantamos por teléfono han circulado por Madrid sensacionales noticias diciendo que Lieja había caído en poder de los alemanes y que estos habían pasado a cuchillo a sus habitantes.

Estas noticias las que con más interés las propalaban eran los alemanes residentes en Madrid.

También decían los súbditos alemanes residentes en la corte española que los prusianos después de hacer enormes sacrificios y de sufrir incalculables bajas se habían apoderado de Nancy.

Hasta ahora, no se ha confirmado oficialmente ninguna de las dos anteriores noticias.

BELGICA

#### Lo que dice Aznar Casanova.

El brillante cronista redactor de EL LIBERAL Aznar Casanova, que reside permanentemente en Bruselas, comunica desde dicha capital que la situación se hace irresistible.

Añade que el heroísmo belga es imposible describir.

Las tropas se baten con verdadero denuedo. El entusiasmo es ensordecedor. Los soldados entran en batalla cantando y vitoreando a Bélgica, al rey Alberto y a Francia.

Los belgas han diezmado el séptimo cuerpo alemán.

El rey Alberto con su Estado Mayor recorre las posiciones avanzadas siendo vitoreado de continuo y en medio de gran entusiasmo.

Los alemanes han fusilado a los habitantes de Vise incendiando la ciudad.

#### Combates aéreos

También dice Aznar Casanova que se han desarrollado terribles combates aéreos sobre la ciudad de Lieja.

#### Las bajas

Se ignora el número de muertos. Dos mil quinientos heridos alemanes y belgas han sido traídos a Bruselas.

#### Esperando una gran batalla

Continuamente llegan a Bélgica numerosas fuerzas francesas. Estos soldados se unirán a los ingleses y belgas para combatir a las fuerzas alemanas.

Se espera de un momento a otro un nuevo y terrible combate entre el ejército aliado y las fuerzas alemanas.

Nuestra legación en Bruselas También dice Aznar Casanova que nuestro ministro en Bélgica marqués de Villalobar tiene organizados perfectamente los servicios de la Legación española para proteger a los súbditos de España que se encuentran en Bélgica en los actuales críticos momentos.

El marqués de Villalobar no descansa un momento ultimando todos los detalles incluso para el caso hasta ahora no probable de que los alemanes se apoderaran de toda Bélgica.

El príncipe de AreMBERG Ha salido para las posesiones avanzadas el príncipe de AreMBERG.

#### Conferencia de las 4'20 tarde

Otras noticias sin comprobar El redactor de EL LIBERAL, Rodríguez Lázaro, telegrafía desde Fuenterabía diciendo que se ha trasladado a Hendaya, no comprobando que en la puerta de aquel Ayuntamiento estuviese fijada la noticia del sangriento combate de Nancy con 47.000 bajas, del cual nada saben allí.

Prisioneros alemanes Los belgas han hecho prisioneros a quinientos alemanes.

Los pasaportes en la frontera La revisión de los pasaportes en la frontera franco-española se hace con extraordinario rigor.

Españoles amotinados En el consulado de España en París se originó ayer un semimotín de obreros españoles de Bélgica que regresaban a España.

Diez o doce obreros carecían de dinero y no habían comido durante los dos días que llevaban de viaje.

A los obreros se les cobró veinte francos a cada uno por venir a París en tren especial.

CADIZ

Telegramas recibidos de Cádiz dicen que ayer al anochecer pasaron por aquel puerto numerosos torpederos ingleses con dirección a Gibraltar.

LONDRES

Alemania contra Italia Dicen de Londres que el gobierno alemán ha dirigido el ultimatum a Italia.

Alemania exige a Italia que combata a su lado, o que de lo contrario la considerará enemiga por incumplimiento del Tratado.

Esta combinación del Kaiser ha producido indignación en toda Italia.

Los alemanes en Lieja Los alemanes que atacan a Lieja suman 80.000.

Los despachos que de allí se reciben incluso los que tiene el Gobierno, enaltecen la conducta heroica del ejército belga, así como el espíritu y la instrucción de las tropas.

El entusiasmo en Londres Dicen de Londres que existe allí un entusiasmo delirante por la guerra. Se ha ofrecido para el ejército un enorme número de voluntarios.

#### Combate encarnizado

Dos buques a pique En aguas de Wei hai Wei trabaron combate el crucero ruso "Ascold" y el alemán "Emden".

La lucha fué encarnadísima. Ambos cruceros fueron a pique. Esta noticia fué confirmada oficialmente en la embajada inglesa.

Barcos capturados De la embajada inglesa en el Japón dicen que los ingleses han capturado y conducido a Fammauth a los paquetes alemanes "Comprincenia Cecilio" y "Prinz Adalbert".

En la Cámara inglesa En la sesión de la Cámara de los Comunes, Asquith ha pedido autorización para destinar un crédito de cien millones de libras esterlinas a las operaciones navales y militares.

Subsecretario a la guerra De París manifiestan que el subsecretario del ministerio de Negocios extranjeros ha marchado como sargento al ejército de operaciones.

Diplomáticos maltratados Los representantes diplomáticos con-

LA SEÑORA

**Doña Encarnación Rodríguez Guirao**

FALLECIÓ AYER TARDE A LAS DOS  
A LOS OCHENTA AÑOS DE EDAD

R. I. A.

*Sus desconsolados hijos don Francisco Teodoro, don José María y don Teodoro, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,*

Participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a su entierro que se verificará esta tarde a las cinco, en la Iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo tan señalado favor les quedarán sumamente agradecidos.

Murcia 8 de Agosto de 1914.

Casa mortuoria: Carretora de Espinardo.  
No se reparten esquelas.

ulares de Francia en territorio alemán son maltratados en todas partes. El embajador en Berlín continúa en Alemania.

Se cree que está en Mecklemburgo. El ministro francés en Munich ha sido vejadísimo.

Antes de abandonar Alemania, el pueblo alemán le insultó constantemente.

Los súbditos franceses y rusos que vuelven a sus países, en algunas partes se les llega a escupir.

¡Vaya unos plazos! El consul ruso en Lepipoi, al notificarle la declaración de guerra, recibió un plazo de 35 minutos para abandonar la ciudad.

El viceconsul solo obtuvo diez minutos para marcharse.

### Terrible combate naval

### 32 acorazados a pique

Por teléfono Madrid 7.—A las 4'40 t. Comunican de Vigo que se ha recibido un radiograma dando cuenta del horrible combate naval habido en aguas del Mar del Norte entre las escuadras inglesa y alemana.

La lucha entre ambas poderosas escuadras ha sido tremenda, horrible. Los alemanes han perdido 26 acorazados de primera y segunda categoría.

Los ingleses apresaron a la flota alemana varios cruceros.

Los ingleses han perdido en la lucha seis de sus mejores acorazados.

Los 26 buques alemanes y los seis ingleses se fueron rápidamente a pique. El radiograma dice que el combate continuó, cada vez con mayor encarnizamiento.

Se esperan nuevos detalles.

### VIENA

Las noticias del día.—En Hungría Arzobispo belicoso.—De Rumania.

Como la censura funciona rigurosa y estimo que se transmitirán de otras partes bastantes fantasías, me decido a comunicar lo que aquí se va sabiendo de una manera positiva. Si alguna noticia llega transchada, al menos irá desprovista de hipérbolos, y será segura.

Hoy 29 se ha sabido de modo oficial la negativa del gobierno a seguir tratando particularmente con Rusia y el decreto del czar Nicolás II movilizándolo los Cuerpos de ejército de Kiev, Odesa, Kazan y Moscú. La movilización, como se ve, es del Sur y Suroeste, afecta a 12 Cuerpos y su contingente en pie de guerra con el aditamento de tres divisiones y dos brigadas de caballería independientes, suman 520.000 hombres y 1.488 cañones.

Aunque aquí se impide la circulación de noticias militares, por el Manifiesto que acaba de publicar el gobierno húngaro recomendando al país que facilite la misión de conservar el orden a la milicia territorial, se supone que Austria Hungría comienza los preparativos para la movilización general frente a Rusia.

De la guerra con Serbia sólo ha autorizado el gobierno la publicación de las siguientes noticias: Los servios abrieron el fuego contra un vapor austriaco, y cuando se comenzaba a responder sonó una explosión formidable: era que los serbios habían volado con dinamita el primer tramo de los cuatro que tiene el puente del ferrocarril que unía a Semlin

con Belgrado. Seguidamente las baterías de Semlin y los cañones acorazados "Bodrog", "Szamos" y "Themes" dispararon sobre Belgrado. A los 21 cañones de las baterías y 17 de los buques, que no fueron contestados, la ciudad se cubrió de banderas blancas y de la Cruz Roja, por lo cual se dió el orden de suspender el fuego. Se ignoran los daños causados, la ocupación de Belgrado será cuestión de horas, sin resistencia.

En Hungría la guerra es popularísima. Se ha puesto de moda el viejo himno que se cantó en honor del famoso príncipe Eugenio, el vencedor de los turcos y las manifestaciones son numerosas. Un hijo del jefe del gobierno, conde de Tisza, se ha presentado voluntario y cuantos tienen automóviles los han ofrecido al gobierno. Los húngaros odian a los serbios y como son los que están en contacto con estas razas, creen que la guerra les afecta a ellos principalmente y que tienen la obligación de hacer toda clase de sacrificios.

Hasta los prelados se muestran belicosos. Un caso curioso es el de que mientras el Nuncio de su Santidad va de palacio a los ministerios, con órdenes de Pío X de impedir la guerra, el cardenal Piffo ha publicado una pastoral, en la cual dice, "que no era posible conservar la sangre fría frente a la eterna provocación de un Estado que es cómplice por venganza en el asesinato de Sarajevo, que no hay nadie que no esté persuadido de la justicia y de la necesidad de la guerra y que todos deben marchar a ella".

En Rumania se han verificado imponentes manifestaciones en favor de Serbia y el Ejército ha tenido que impedir agresiones a los consulados austro-húngaros. Delante de los de Rusia y Serbia ha habido delirantes aplausos. El gobierno persiste en la neutralidad si no se atenta a la integridad del territorio serbio.

L. HERMANN

El rey no se va

FOR TELÉGRAFO Madrid 7.—A las 3'20 m. Se asegura que el rey permanecerá en Madrid hasta el domingo.

### Toros y toreros

Ya han llegado a Cartagena los seis hermosos ejemplares de la ganadería de D. Félix Gómez, que mañana han de lidiar los diestros Lagartijillo chico, Corchaito y Celita.

El primero y último no ha torreado en la plaza de la vecina ciudad y Corchaito, es la primer vez que torrea en Cartagena, después de la cogida que sufrió en dicha plaza hace unos cuantos años.

En carta de un amigo mío, que he recibido, me dice que los toros están muy bien presentados y que el público que acude en visitarlos sale de los pasillos de los chiqueros haciendo un buen elogio de las reses.

En esta somos muchos los que nos proponemos presenciar la corrida y admirar las colosales faenas de los diestros y las monumentales estocadas de Celita.

En el tren procedente de Granada pasará hoy por esta estación el diestro José Moreno Lagartijillo y mañana en el correo lo harán los chicos Corchaito y Celita.

Mucha suerte y buena entrada es lo que deseo al amigo Pepe Yúfera, el que durante esta temporada lleva perdida una buena cantidad de pesetas.

PICA-PICA.

# LA SANGRIENTA EPOPEYA EUROPEA

EL LIBERAL en las avanzadas belgas.—Heróica defensa de Liéja.—Combates aéreos y navales.—Incendio de la ciudad de Vise.—La Ley Marcial en Alemania.—Los japoneses intervienen.

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana).

(Por teléfono. Diferentes horas)

BRUSELAS  
EL LIBERAL en las avanzadas

EL LIBERAL de Madrid ha publicado a las cinco de la tarde un extraordinario con noticias que le ha enviado su redactor en Bruselas, Aznar Casanova, que se halla en las avanzadas belgas.

Los telegramas que publica EL LIBERAL dicen que el rey Alberto de Bélgica ha llegado al punto culminante de las avanzadas haciendo cargo del mando de las tropas.

Al tomar el mando le dirigió una soberbia y patriótica alocución después de señalar el deber que todo buen ciudadano tiene de defender el honor y la integridad de su patria y de enaltecer el heroísmo de los soldados, dijo:

Antes de que deshegan nuestro ejército será preciso que pisen mi cuerpo los soldados alemanes.

Las tropas belgas al escuchar las palabras de su rey prorumpieron en vivas entusiastas.

Sangre fría en el rey Alberto  
También hace notar el redactor de EL LIBERAL, Aznar Casanova, la sangre fría y el valor que está demostrando el rey Alberto de Bélgica.

Este se mantiene en las avanzadas colocándose siempre en el sitio de más peligro.

Las tropas al ver el heroísmo del rey, cuando éste se coloca en un sitio peligroso, le cubren con sus cuerpos formando una compacta muralla en derredor del monarca belga.

Las tropas, electrizadas, le vitorean con entusiasmo.

George del ejército alemán destruido  
El décimo cuerpo del ejército alemán, reforzado por los hulanos, ayudó poderosamente al ataque contra los belgas.

Los hulanos, en su deseo de avanzar, se metieron por terreno que tenían minado los belgas, siendo hechos polvo batallones enteros.

Hasta ahora se sabe que en el territorio belga solamente llevan sufridos los alemanes 12.000 heridos.

El número de muertos es incalculable en uno y otro bando.

El dirigible «Zepelin»  
Uno de los dirigibles, «Zepelin», que se dirigía a Liéja, cayó en la frontera francesa, siendo destruido por las tropas belgas.

Estado de guerra en Bélgica  
El gobierno belga ha publicado un bando declarando el estado de guerra en Bélgica.

Al propio tiempo ha publicado otro bando invitando a los súbditos alemanes y austriacos a que abandonen Bélgica concediéndoles un plazo improrrogable de 24 horas.

Entusiasmo del pueblo belga  
El pueblo belga siente gran entusiasmo guerrero, no precisando acicates para que todos los ciudadanos cumplan con sus deberes militares.

Los hospitales  
Los directores de los hospitales militares belgas han comunicado al Gobierno que están preparados para recibir 25.000 heridos más.

Añade Aznar Casanova que por orden de los reyes, el palacio real se ha habilitado como hospital de sangre, habiéndose colocado todos los accesorios propios para asistir a los heridos.

La reina se ha puesto al frente del servicio de la Cruz roja asistiendo sin cesar a los numerosos heridos.

El doctor español Cortezo, que se halla en Bruselas, se ha ofrecido al Gobierno belga para prestar servicio.

Esperando auxilio  
Se espera la llegada de numerosos ejércitos aliados.

Los oficiales belgas tienen noticias de la pronta llegada de refuerzos, mostrándose animadísimo para luchar contra los alemanes.

Heroísmo de un aviador  
Un aviador belga, en un supremo raso de heroísmo, ha cortado el paso a un avión alemán que se proponía entrar en tierra belga, quedando ambos destruidos y muertos sus tripulantes.

La toma de Liéja  
Combate en las calles  
Las tropas belgas, dando pruebas de valor heroico, ha volado todos los puentes extraterritoriales de Liéja.

Esta ciudad, después de una lucha empedernida en sus alrededores, ha sido franqueada por los alemanes.

Las tropas belgas se vaten en las calles y plazas de la ciudad sin pensar en la rendición, como no sea cuando no quede gente que la defienda.

La máxima aceptada por los pueblos belgas es defenderse hasta morir.

Todos los belgas, paisanos y militares, se disponen a mantener el consigna, muriendo antes que entregarse.

General alemán prisionero  
Los defensores de Liéja han hecho prisionero al general alemán, jefe de las fuerzas invasoras.

BELGRADO  
Comunican del Belgrado que el bombardeo de la plaza se calmó anoche.

Los destrozos causados por la artillería austriaca son enormes.

Han quedado destruidas sesenta casas de la población.

Los barrios extremos han sido devastados.

LONDRES  
El combate naval  
El almirantazgo inglés ha avisado a los armadores que la flota inglesa del Mar del Norte, se halla en rudo combate con la alemana.

La batalla se libra en Doggenbanky. Los buques ingleses persiguen en este momento a los alemanes que marchan precipitadamente hacia las costas holandesas.

PARIS  
La Cámara de Comercio de París, para remediar la insuficiencia monetaria, ha propuesto al Gobierno que la autorice para emitir vales por cantidad menor de 25 francos, reembolsables por billetes del Banco de Francia.

El tribunal correccional ha condenado a cuarenta y cinco individuos a un año de prisión, por estar complicados en los últimos sucesos.

Varias noticias  
Las tropas francesas avanzan hacia la frontera alemana.

Algunos destacamentos de caballería han ocupado la población de Moyembik del territorio alsaciano.

Cuatrocientos veintisiete sacerdotes de la diócesis de París se hallan prestando servicio en el ejército francés defendiendo la Patria.

—El duque de Vendome ha pedido permiso para tomar parte en la guerra como soldado.

Poincaré y el ministro de la Guerra le han aconsejado que se incorpore al ejército belga asegurándole que con este acto no perdería su calidad de francés.

A las once de la noche la calma es completa en todo París.

—La movilización de fuerzas continúa haciéndose sin incidentes.

Las tropas francesas penetraron por varios puntos en la zona neutral y luego divididos en dos fuertes núcleos ocuparon Vich y Monyembik.

BRUSELAS  
Noticias de Liéja dicen que una brigada rechazó el ataque alemán y persiguió a las prusianas con tal energía que tuvieron que volver sus pasos saliendo de la zona de acción.

A las tres de la mañana continuaba el ataque alemán, que comenzó ayer a las siete.

Los alemanes atacan al sudeste y el margen derecha del río Mosa.

También bombardean la parte izquierda.

El fuerte belga de Fawelle resistiese admirablemente.

Han sido capturados ocho cañones alemanes.

MALTA  
El paquebot alemán, que hacía servicio volante, ha sido capturado.

TENERIFE  
Se asegura que ha sido cortado el cable alemán que unía a Canarias con Alemania.

MADRID  
Varias noticias  
El general Echagüe ha telegrafiado al capitán general de Cataluña, ordenando que facilite cuantos corchones y sábanas sean precisos, para que puedan ser atendidos nuestros compatriotas que allí se han refugiado procedente del extranjero.

También ha ordenado que se les dé comida como a la tropa.

Iguales órdenes ha dado a las autoridades militares de otras regiones.

El Gobierno ha acordado que sea únicamente Dato quien facilite noticia del conflicto europeo.

confirman que los belgas han tomado 27 cañones a los alemanes.

El número de voluntarios para combatir a los alemanes cada vez es mayor.

La proclama del rey Alberto ha producido enorme entusiasmo.

PETERSBURGO  
La movilización rusa se sigue haciendo con gran orden.

El pueblo, sobrecorrido, culpa a los alemanes de la guerra.

Oficiales alemanes capturados  
Los soldados franceses han capturado cerca de Belfar a dos oficiales alemanes.

Oficiales peruanos  
Varios oficiales peruanos se han incorporado al ejército francés para estudiar las operaciones.

Han pedido autorización para hacer campaña figurando en los cuerpos de ejército en que están destacados.

La escuadra francesa  
Los acorazados «Jean Bart» y «France» se han incorporado a la escuadra francesa del Mediterráneo.

LONDRES  
El rey Jorge ha celebrado una extensa conferencia con un enviado especial de Poincaré.

Se ignora de qué trataron en la entrevista.

En la capital de Inglaterra se ha sabido que la escuadra alemana, que se encontraba en aguas de China, ha recibido orden de salir inmediatamente para el Norte.

Conferencia de las 6'30 td.  
MADRID  
Diferentes noticias

Una comisión de la Cámara de Comercio, ha entregado a Dato una exposición felicitándole por las medidas que ha adoptado el Gobierno.

—Dato estuvo en Palacio, enterando al rey de los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer.

Le detalló las medidas tomadas para reparar a los españoles.

Dijo también al monarca que procurará que no falte trabajo a ningún obrero.

El rey firmó un decreto autorizando a los españoles para adquirir títulos de la Deuda exterior, pero advirtiéndole que el cupón se pagará en pesetas, cualquiera que sean las circunstancias, como equivalentes a la renta en francos.

Respecto a los extranjeros que posean papel de la Deuda exterior, seguirán disfrutando de los mismos beneficios que hasta ahora.

Dato confirmó la declaración de guerra de Austria a Rusia.

Dijo que las noticias recibidas de Liéja son muy confusas y nada confirman.

Añadió que tenía muy buenas noticias de provincias, sobre las medidas de previsión adoptadas.

También dijo Dato que le había escrito Maura abogando porque todos los españoles se mantengan fundidos en un solo anhelo que será la patria.

También ha escrito a Dato, el presidente del Congreso señor González Besada, ofreciéndole volver a Madrid en caso necesario.

Añadió el presidente que aunque la guerra sea corta las consecuencias serán largas.

Convino Dato con el monarca que el próximo domingo vuelva a celebrarse Consejo en Palacio.

El Gobierno—terminó diciendo Dato—se preocupa de todo con gran interés.

Conferencia de las 10'15 n.  
BRUSELAS  
Incendio de la ciudad de Vise

Los alemanes, poseídos de gran furor ante la resistencia imprevista de los belgas, hicieron prisioneros a los habitantes de Vise.

Todos fueron pasados por las armas.

Al mismo tiempo incendiaron la ciudad, que quedó convertida en escombros.

Combates aéreos  
Los habitantes de Liéja presenciaron los combates aéreos que han tenido lugar entre alemanes y belgas.

Los espectadores de estos combates han causado tremenda emoción.

Las fuerzas expedicionarias inglesas también están próximas para batir a los invasores.

Se espera de un momento a otro que tengan lugar otra gran batalla.

El príncipe de Aremberg ha sido detenido como espía.

LISBOA  
Varias noticias

Se han desmentido los rumores de que Alemania había dirigido un ultimatum a Portugal.

Se reunió el Congreso de la República limitándose el Gobierno a exponer la situación a todos los jefes y pedirles su apoyo para adoptar medidas en armonía con las actuales circunstancias.

El Gobierno y todos los poderes hicieron manifestaciones de simpatía hacia Inglaterra.

Después hubo manifestación a la que concurrieron más de seis mil personas frente a las legaciones de Francia e Inglaterra.

Los manifestantes llevaban banderas portuguesas, francesas e inglesas.

El cónsul inglés les agradeció las manifestaciones.

Los buques de guerra se abastecen de viveres y municiones.

Marcharon los reservistas ingleses y franceses.

Fueron despedidos con vivas y entonando los himnos nacionales.

Renace la tranquilidad financiera.

Los socialistas han acordado apoyar al Gobierno y rogarle que evite la crisis obrera.

OPORTO  
Se ha celebrado una imponente manifestación en favor de la guerra.

También se celebró otra en contra.

Esta fue disuelta por la policía, practicándose algunas detenciones.

SAN SEBASTIAN  
Comunicaciones

Han comenzado a circular autos por la frontera, aunque con bastantes restricciones.

Gasset fué a Bayona regresando al anochecer.

El gobernador ha prohibido los transparentes de los periódicos que anunciaban los incidentes de la guerra.

El Gobierno ha autorizado al gobernador para facilitar pases gratuitos a los españoles que vinieron de Francia y regresan a los pueblos.

Procedentes de Irún llegaron tres trenes repletos de repatriados.

Aquí el Ayuntamiento les socorre con pan y chorizos.

Noticias oficiales  
El ministro de Estado ha facilitado las siguientes noticias:

Confirmando que se ha rendido Liéja, pero siguen resistiendo los fuertes.

Cree nuestro representante que el rey y el gobierno van a Amberes.

Nuestro embajador en París dice que ignora se hayan expulsado a los españoles de las fábricas donde trabajaban.

Los únicos que se han presentado en la embajada han sido aquellos que carecían de todo recurso.

Nuestro cónsul en Cete dice que en las últimas 24 horas salieron de allí 150 obreros españoles.

El Prefecto ha publicado una circular aclarando disposiciones sobre la estancia de los extranjeros, renunciando la calma.

Muchos han desistido de venir a España.

favorable, en la presente hora, para los belgas.

PARIS  
Dinamarca moviliza sus tropas  
El Gobierno de Dinamarca ha ordenado la movilización de seis divisiones.

También coloca muchas minas en los sitios extraterritoriales.

Patrulla alemana capturada  
Comunican de Nomeny que varios ginetes franceses han capturado una patrulla alemana.

Estos han declarado que hacia dos días que no tomaban alimento alguno.

En Lam, en un reconocimiento de la infantería francesa, fué sorprendida otra patrulla alemana, teniendo ésta siete muertos, incluso el oficial que la mandaba.

Los restantes pudieron huir.

VIENA  
Retirada de embajadores  
El embajador de Rusia ha pedido los pasaportes, los cuales le fueron entregados en el acto.

El Gobierno austro-húngaro a su vez al embajador en San Petersburgo que pida los pasaportes y regrese hoy mismo.

CADIZ  
Varias noticias  
Fondeó el vapor italiano «Aurania» cargada de lastre, para Génova.

Refieren sus tripulantes que frente al cabo de Gata encontraron dos acorazados franceses que se dirigían a las costas de Argelia.

Dos torpederos ingleses le reconocieron, preguntándole varios detalles y dejándole libres.

Los buques de la escuadra italiana hallan dificultades para carbonear.

VIGO  
Movimiento de buques  
El correo inglés «Alcantara» recibió al amanecer el orden de zarpar para Santanston.

Anoche cruzaron a distancia varios buques de guerra con dirección de Norte a Sur.

El vapor alemán «Coloma», refugiado aquí, lo ha comprado una compañía inglesa.

El «Coloma» se dedicaba al tráfico entre Argelia, Portugal, España y Francia.

BARCELONA  
Los obreros repatriados  
Han desaparecido de las calles los grupos de obreros, a los cuales se les ha albergado gratuitamente.

Muchos de ellos han sido enviados a los pueblos.

Se han nombrado varios médicos que revisen a los obreros repatriados para evitar contagios de enfermedades.

Entre los examinados había dos niños con sarampión.

Manifestaciones de Dato  
El combate naval

Dato ha manifestado que ignora cuando regresará el rey a San Sebastián.

Sabía por noticias particulares que se confirma se hallan en contacto en el mar del Norte las escuadras inglesa y alemana; pero ignoraba detalles del resultado del combate.

Resistencia de Liéja  
También confirmó Dato que siguen en las calles de Liéja dándose sangrientas batallas entre el ejército belga y el alemán.

Los belgas se defienden con gran tenacidad.

Conferencia de las 12'30 n.  
BARCELONA  
En Barcelona se han recibido nuevas noticias de Las Rosas, diciendo que los acorazados y transportes franceses, después de estar estacionados un rato, marcharon con rumbo al Sur.

Algunos de estos barcos franceses llevaban bandera inglesa.

VALENCIA  
A bordo del «Jorge Juan» llegaron mil cuarenta obreros que estaban en el extranjero.

En breve se espera que regresen dos mil obreros más.

El Gobierno se preocupa de buscarles albergue y de mantenerlos.

Dos cruceros a pique  
900 marinos ahogados

En Tientsin (China) lucharon con verdadero denuedo el crucero ruso «Ascald» y el alemán «Henden», yéndose ambos barcos a pique.

Todos ellos se ahogaron.  
Buques capturados

Los rusos han capturado en aguas del mar Blanco, a diez transportes alemanes cargados de carbón y madera.

Barcos confiscados  
Las autoridades marítimas de Londres han confiscado varios barcos que estaban estacionados en aguas del Támesis.

También han sido confiscados otros muchos barcos que estaban fondeados en diferentes puertos de Inglaterra.

Todos estos buques están detenidos y fondeados en puertos ingleses, considerándose a los tripulantes como prisioneros de guerra.

Todos los tripulantes son convenientemente atendidos.

MESSINA  
Barcos que no salen  
Telegrafían de Messina diciendo que los cruceros alemanes «Geovelt» y «Breslan», ante el peligro de recibir batalla, pues saben que les acechan tres acorazados y ocho torpederos ingleses y una fuerte escuadra francesa, han desistido de salir de Messina.

La tripulación de estos barcos ha desembarcado.

BRUSELAS  
Las bajas alemanas

Procedentes de Liéja siguen llegando trenes conduciendo heridos.

Estos confirman que las pérdidas alemanas en el combate del miércoles se calculan en más de ocho mil muertos y millares de heridos y prisioneros.

La ley marcial en Alemania  
Viajeros llegados a París, procedentes de Colonia, dicen que se ha proclamado la ley marcial en todo el Imperio alemán.

No hay precedentes en la historia alemana de la conmoción que existe ahora con motivo de la guerra.

Los japoneses intervienen  
Noticias recibidas de Tokio dicen que la marina japonesa se prepara con gran rapidez para tomar parte en la guerra europea.

El Japón, cumpliendo sus compromisos y tratados, luchará en la actual sangrienta lucha al lado de Inglaterra.

Al conocerse en París y Londres la confirmación oficial de que los japoneses intervienen, ha producido gran júbilo.

Fortaleza bombardeada  
Una escuadrilla alemana ha bombardeado la fortaleza de Sbeaborg (Rusia).

Los austriacos a la frontera francesa  
Dicen de París que numerosas fuerzas del ejército austriaco, fueron embarcadas ayer, en Salisburgo, siendo conducidas en trenes a través de Alemania a la frontera francesa para ayudar a los prusianos.

El príncipe Victor Napoleón  
Comunican de Bruselas que el príncipe Victor Napoleón, jefe de la familia Bonaparte y pretendiente al trono de Francia, ha marchado a Inglaterra en vista de la invasión de Bélgica por los alemanes.

Conferencia de las 2'20 mad.  
La batalla naval

Sin detalles  
A última hora se siguen ignorando los detalles de las batallas del Mar del Norte.

Solo se sabe que las sostienen una poderosa escuadra inglesa y la flota más importante que tiene Alemania.

Por lo tanto la batalla será gigantesca sin poder aventurarse el resultado.

Refuerzos a Bélgica  
Un poderoso cuerpo de ejército francés avanza a toda marcha para salir al encuentro de los alemanes que han invadido Bélgica.

Está a punto de desembarcar en las costas de Bélgica un cuerpo de ejército de cien mil ingleses.

El ultimatum de Alemania a Italia  
Durante todo el día ha estado

sistentes rumores de que el Gobierno alemán en su última a Italia exige a esta nación que abandone su actitud.

Se añade que si no es satisfactoria la respuesta, el ejército austro-alemán invadirá el norte de Italia.

Combate frente a Portugal

Dicen de Huelva que por conducto fidedigno se sabe que desde las ocho de la mañana se oye un vivísimo cañoneo hacia la costa de Portugal.

Con los gemelos de campaña se divisan fuertes columnas de humo.

Se ignora la nacionalidad de los buques que con tanta rudeza combaten.

Al atenderse continuaba incesantemente el cañoneo.

El espionaje alemán

Comunicación de San Sebastián que en las carreteras de Francia se han visto unos rótulos que dicen "Guyan Kup", y una "W" como indicadora.

Por un espía alemán que estaba detenido se sabe que estas señales son para indicar a los alemanes que estaban en Francia la dirección de los puentes y las líneas que deben destruir.

Todas las indicaciones han sido arrancadas.

La vigilancia en el Estrecho

La estación radiotelegráfica de Gibraltar perteneciente al Almirantazgo inglés, comienza a este cada media hora los buques que pasan el estrecho y las órdenes de movilización de las escuadras inglesas del Mediterráneo y el Atlántico.

LONDRES 200.000 japoneses a Europa

Un periódico oficial asegura que se han recibido despachos citrados del Japón afirmando que salieron del puerto de Cosme veinticinco grandes buques.

Conducen a Europa doscientos mil japoneses, escogidos entre las mejores tropas del ejército imperial.

Figura en este cuerpo expedicionario una división de la guardia imperial con muchos veteranos de la guerra ruso-japonesa.

Los buques vienen escoltados por treinta cruceros acorazados y otros tantos torpederos y cazatorpederos.

Se proponen llegar a Europa dentro de tres semanas.

Desembarcarán en Marsella u otro puerto del Mediterráneo para llevar a cabo el plan combinado con el ejército inglés.

PARIS Anécdota del hermano del kaiser

Se conoce una conversación habida entre el príncipe Enrique de Prusia, hermano del kaiser, y un íntimo amigo suyo.

El príncipe Enrique es almirante de las escuadras alemanas.

Un amigo díjole lo siguiente: Frente a las escuadras inglesas podría peligrar la vuestra, príncipe.

Este le replicó: Es posible, pero si perdiera estos barcos, no sería exiraño que me los pagaran en París.

Rondas volantes

Se ha inaugurado en París un sistema de rondas volantes de policía.

Varios agentes recorren las calles en autos registrando a los sospechosos.

Los que llevan armas son detenidos.

Otro combate naval

Dicen de Londres que el almirantazgo ha facilitado un parte oficial diciendo que la flota inglesa trabó combate con la alemana compuesta de 4 barcos.

Dos acorazados alemanes fueron echados a pique, uno fué desmantelado y otro se refugió en Kiel con grandes averías.

GIBRALTAR Confirmando rumores

Se confirma el rumor de la derrota de la escuadra alemana en aguas del Báltico por una poderosísima flota inglesa.

Quedaron fuera de combate treinta y cinco unidades.

LONDRES

La Cámara de los Comunes ha aprobado hoy un crédito de cien millones de libras esterlinas y el aumento de medio millón para el ejército.

de los campos Eliseos por tener en la terraza una antena que recogía los radiogramas que se remitían desde la estación de la Torre Eiffel.

Avance de los alemanes

Comunican de Roma que los alemanes continúan avanzando sobre Gogwry.

Las tropas francesas presentaron fuerte resistencia; pero después de varias horas de combate fueron derrotadas entrando los alemanes en Longwry.

Las tropas francesas han tenido considerables bajas.

Afirmase que han quedado en poder de los alemanes mil franceses.

En la embajada alemana se ha asegurado se han recibido análogos informes.

Conferencia de las 3'45 md.

MADRID Is que dice Lema El marqués de Lema ha manifestado que se han reunido en Lisboa ambas Cámaras para tratar de la situación de Portugal frente al actual conflicto.

También dijo que el ministro de China en Madrid ha pedido la fecha en que presentará sus credenciales.

Añadió que presidida por el gobernador de Gibraltar, se ha reunido la Cámara de Comercio acordando emitir billetes garantizados por la Cámara, de 50, 20, 10 y cinco libras y de diez y dos chelines.

El representante de Alemania en Holanda ha manifestado que los alemanes se proponen respetar la neutralidad de la nación holandesa.

No obstante los holandeses temen ser inuadidos de un momento a otro.

El puerto de Southampton ha quedado cerrado a la navegación general.

Lord Quitchener ha sido nombrado ministro de la Guerra inglés.

El nuevo ministro conservará el cargo que desempeñaba en Egipto.

Añadió el marqués de Lema que el embajador alemán en Inglaterra ha abandonado Londres, sin incidentes.

El entusiasmo de Inglaterra hacia Bélgica es grandísimo.

Ignoramos—dijo—oficialmente las noticias de las batallas que sostienen las escuadras inglesa y alemana.

Se ha confirmado que los ingleses han apresado cincuenta buques mercantes alemanes, la mayoría cargados.

Hemos recibido la declaración de neutralidad de la República Argentina.

El rey Jorge de Inglaterra ha dirigido un telegrama al rey Alberto de Bélgica felicitándole por la valiente conducta del ejército belga.

Confirmó Lema la noticia de que el Parlamento inglés ha votado un crédito de cien millones de libras y el aumento del ejército en 500 mil hombres.

También confirma el cable de Henden a Vigo ha sido cortado a la altura de las costas inglesas.

El marqués de Lema añadió que trabaja por la repatriación y la conservación de las líneas de navegación entre los puertos de Orán, España y Argel.

También nuestro cónsul en Casa Blanca y agente de Marrakesh ha pedido autorización para repatriar a numerosos españoles.

Se le contestó que se le ayudará a los expedicionarios con fondos del Estado.

Lo que dice Sanchez Guerra

El ministro de la Gobernación también ha confirmado que los alemanes han conseguido la rendición de Lieja después de un cruentísimo combate.

LIEJA

Últimas noticias Se sabe ciertamente que Lieja cayó ayer en poder de los alemanes.

Estos entran por diferentes puntos de la frontera francesa de Bélgica.

El rey belga ha marchado a Amberes.

Témese que el ejército alemán llegue a Bruselas.

El ministro de Alemania en Bruselas se ha retirado, quedando encargado el ministro de España de los intereses del país.

ULTIMA HORA DE MADRUGADA

(Por teléfono) El combate naval 37 TORPEDEROS A PIQUE

Madrid 7.—A las 4'20 md.

Un radiograma recibido en Vigo, de origen alemán, dice que numerosos torpederos alemanes atacaron rudamente a la primera división de la escuadra inglesa.

Esta echó a pique 37 torpederos alemanes, sufriendo la escuadra inglesa la pérdida de algunos buques.

El combate se celebró en las proximidades de la isla de Relligoland.

VIGO Ruego de los ingleses

Al anochecer llegó a Vigo una lancha de vapor inglesa, de la cual desembarcó un oficial que visitó al cónsul de su país.

La llegada del buque inglés está relacionada con la permanencia en la bahía de Vigo de un buque cableero alemán.

Poco después de la llegada de la lancha el cónsul inglés rogó a las autoridades españolas que hicieran abandonar Vigo al buque cableero, en previsión de que este barco pueda cortar el cable inglés.

El Liberal AL PÚBLICO

Este periódico, ante la formidable guerra europea, sostiene un servicio telegráfico y telefónico constante.

EL LIBERAL, ante la ansiedad pública por conocer el desarrollo de estos graves sucesos, ha organizado tantas ediciones como trenes salen de Murcia y que por los mismos pueden hacer llegar a la región el periódico.

EL LIBERAL, está en estos momentos tanto en la región como en Murcia, en constante circulación y en constante comunicación con el público, adelantando noticias a toda la Prensa.

NOTICIAS DE MURCIA

Los juzgados de instrucción de la comandancia de Marina de Barcelona, el de Orihuela y Cieza, dicta requisitoria llamando a los procesados Diego Martínez Ruedas, Luis Martínez y Francisco Reyes Aguilar.

La guardia civil de Aledo ha ocupado tres escopetas a los vecinos de dicha villa Francisco López Cánovas, de 54 años, Andrés Andreu Pallarés, de 46, y Juan Fernández Andreu, de la misma edad, por haber sido sorprendido cazando en el sitio conocido Soto de la Santa.

La guardia civil de Lorca ha capturado a los vecinos de la diputación del Campillo, Ramón y Juan García Salinas, de 33 y 39 años de edad, autores de las heridas inferidas a su convecino Antonio López Parra.

Por producir escándalo en la calle de San Nicolás, han sido conducidos a la inspección por guardias de seguridad María Ortega Pérez y María Pastor Guillén.

Por viajar sin billete en el tren ha detenido la guardia civil a Jesús Rubio López, de 15 años de edad.

Para el rico propietario de Totana don José Ochando Hernández, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Ramoaa García Olmos, hija del comerciante de esta plaza don Víctor García. Reciban nuestra enhorabuena.

En Teléfonos hay un despacho detenido de Madrid, para Luis Tornero, ausente.

Se han tomado los dichos don Salustiano López Tortosa y la bella señorita Isabel García Alburquerque.

La boda se verificará en breve.

La Unión Mercantil e industrial cita a todos sus asociados a junta general extraordinaria para esta noche a las nueve y media, rogando la más puntual asistencia, por tratarse de resolver asuntos de suma trascendencia, relacionados con la actual situación financiera.

Cádiz

(POR TELÉGRAFO) CRUCEROS ITALIANOS.—ALARME 7.—A las 9 md.

Entraron los cruceros-escuelas italianos "Flavio Georgie", "Etna" y "Américo Vesputio".

Se repostaron de carbón, marchando a Génova.

Los comandantes saludaron a las autoridades.

Los cañoneros de saludo alarmaron a los apresivos.

Marchó a Canarias y Buenos Aires el "Infanta Isabel" atestado de pasajeros.

Obras públicas

El gobernador civil de Almería, remite certificación que acredita no haberse presentado proposición para optar a la subasta de acopios de carreteras en esta provincia.

La sociedad Abdón, Bas y compañía, de Cartagena, interesa autorización para poner en circulación un automóvil de su propiedad.

El director general de Obras públicas,

manifiesta las condiciones con que pueda otorgarse a don Luis Alcayde, el aprovechamiento de agua que tiene solicitado, del río Segura, en término de Calasparra.

—Don José María Barnuevo, interesa autorización para construir un muro de manpostería en Santiago de la Ribera, acompañando proyecto.

La Cámara de comercio

(POR TELÉGRAFO) Un mensaje Madrid 7.—A las 3'20 md.

La Cámara de comercio ha celebrado hoy una nueva reunión acordando entregar un mensaje al Gobierno felicitándole por su severa rectitud con que procede en las actuales circunstancias.

Santander

(POR TELÉGRAFO) Obreros sin trabajo Madrid 7.—A las 9 md.

El gobernador de Santander telegrafía que a causa de las circunstancias han cesado los trabajos en las minas "Entrambas aguas" y "San Salvador", quedando sin trabajo 1518 obreros.

La campaña en Marruecos

(POR TELÉGRAFO) TETUAN Telegrama oficial Madrid 7.—A las 9 md.

Los moros pretendieron tender una emboscada en el valle de Kitzan a las fuerzas de la melilla del jallia.

Estas sorprendieron al enemigo cogiéndoles dos muertos y dos fusiles máuser y haciéndoles tres muertos más.

Tuvimos un askari muerto y otro herido.

En Ceuta, Melilla y Larache hay tranquilidad.

Un terremoto

(POR TELÉGRAFO) De corta duración Madrid 7.—A las 9 md.

Los sismógrafos de la península han señalado a las doce y cuarto y nueve segundos de la noche un terremoto de corta duración.

SECCION FINANCIERA

Per telégrafo. BOLSA cotizaciones Madrid 7 (9 md.)

Interior... 70'00 Fin... 00'00 Próximo... 00'00 Amortizable... 91'00 Banco... 443'00 Editorial España, fundador... 000'00 Editorial España, ordinarias... 000'00 Banco de Cartagena... 003'00 Tabacos... 000'00

El general Linares

(POR TELÉGRAFO) Su muerte Madrid 7.—A las 9 md.

Ha fallecido el exministro de la Guerra conservador general Linares.

LA ESPOSA DE WILSON

(POR TELÉGRAFO) Enferma grave Madrid 8.—A las 3'30 md.

Noticias recibidas de Nueva York dicen que se encuentra gravísimamente enferma la esposa del presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson.

El Ayuntamiento de la Habana

(POR TELÉGRAFO) Moción de agradecimiento Madrid 8.—A las 3 md.

El Ayuntamiento de la Habana, ha aprobado una moción de agradecimiento por las atenciones de que han sido objeto en España los marineros del crucero "Patria" pidiendo al Gobierno español que envíe a la Habana el "Carlos V".

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL Día 8 de Agosto.—Sábado.—Santos Ciriac, patrón de Ibiza, Largo y Esmaragdo, mártires.

Vigilia de San Lorenzo.

La Misa y Oficio divino son de San Giraco y compañeros mártires, con rito semidoble y color encarnado.

San Ciriac es abogado contra males de ojos y oídos.

MES DE AGOSTO Consagrado a la Asunción de la Virgen María a los Cielos.

Consta el mes de Agosto de 31 días. El toque de Aiba, a las cuatro de la mañana.

PLAZA de TOROS DE CARTAGENA PARA EL DIA 9 DE AGOSTO DE 1914 Se lidiarán 6 hermosos toros de la ganadería acreditada de DON FÉLIX GÓMEZ MATADORES LAGARTIJILLO CHICO, CORCHAITO, CELITA con sus correspondientes cuadrillas Precios: Entrada general 3'75 pesetas; media entrada 2'75 pesetas. Queda incluido en estos precios el impuesto del timbre. Trenes especiales en todas las líneas con rebaja de precios.

Plaza de Toros de Alicante Acontecimiento taurino PARA EL DOMINGO 9 DE AGOSTO DE 1914 Organizado por "Taurina de Alicante" CONCURSO DE GANADERIAS SALTANTINAS Un premio de DOS MIL PESETAS EN METALICO al ganador cuyo toro resulte más bravo en todos los tercios de la lidia, a juicio de un Jurado formado por SEIS críticos taurinos y un exmatador de toros, y MEDALLA DE ORO y diploma de HONOR al que presente el toro de mejor estampa y más fino, a juicio del público que asista al desencajonamiento. GANADERIAS QUE CONCURREN AL CONCURSO D. Juan Sánchez de Terrones; D. Victoriano Angosto y Blanco; D. Bernabé de Cobaleda; D. Santiago Sánchez de Terrones; Excmo. Sr. Marqués de Lien; D. Antonio Pérez (antes GAMA); Sres. Sánchez Rico Hermanos y Excmo. Sr. Marqués de Villagodio. ESPADAS Castor Ibarra Cocherito de Bilbao, Tomás Alarcón Mezzantinito Manuel Torres Bonanza y Francisco Martín Vázquez PRECIOS DE LAS ENTRADAS, COMPRENDIDOS LOS IMPUESTOS SOMBRA.—Entrada General 5 Ptas.—Media id. para niños y militares. 3 id.—SOL.—Entrada General 3 Ptas.—Media id. para niños y militares. 1'50 id.

Cartagena ante el conflicto Se encuentran hospedados en los hoteles de Francia y Ramos, unas cuarenta familias oranesas, que se hallaban veraneando en los balnearios de esta provincia, cuando fueron sorprendidas por el conflicto europeo. En la actualidad hállese interrumpida la comunicación con Orán, donde no dejan entrar ni salir ningún buque extranjero, por cuya causa estos oraneses, muchos de los cuales son reservistas hacen toda clase de gestiones para marchar a su tierra, sin encontrar el modo, por no aventurarse a salir ningún buque para la vecina costa, dado el peligro que correría con las escuadras beligerantes que surcan el Mediterráneo. Dicen algunas personas formales que durante la pasada noche, desde la Muralla del Mar, se oyó algún cañoneo hacia el mar en dirección a la costa argelina. Procedente de Barcelona fondó ayer mañana a las cinco y media, el vapor "Alcira" que condujo a nuestro puerto 604 jornaleros, naturales de esta provincia, que venían de Marsella donde estaban trabajando en las faenas agrícolas. Hemos tenido ocasión de hablar con algunos de ellos. Nos han contado las infinitas penalidades que han pasado para llegar a Barcelona y luego en la penosa travesía hasta Cartagena, hacinados unos con otros, en un buque de poco tonelaje y sin condiciones para albergar tanta gente. La mayor parte de ellos han empleado sus ahorros en el viaje y han abandonado todos los enseres, trayendo solo una ligera impedimenta. Travesía arriesgadísima Cartagena 7.—A las 9 md.

Vencidas las dificultades que se oponían, entre el cónsul francés y las autoridades, ha salido para Orán el laud "San Juan", conduciendo una expedición de franceses que se hallaban detenidos por falta de comunicación. El patrón Juan Linares, que es uno de los mejores marinos de esta costa es quien los conduce mediante una gratificación de 3.000 pesetas. Se considera arriesgadísima la empresa. En la expedición van unas cuantas señoras. Vapor abordado Ha llegado el vapor griego "Olimpia" conduciendo a los tripulantes del bergantín galeata "Lince", abordado a la altura de Cabo de Gata. Fueron recogidos por el vapor, Francisco Germán, patrón; Alonso Montoya, Serapio Alonso, Martín García, José Coronado, José Alonso y Melchor Montoya, tripulantes. Se salvaron en botes del buques naufragos. Este tardó en sumergirse diez minutos. Los naufragos relatan horribles sufrimientos. Anoche a las diez y media ocurrió el abordaje. Se han presentado a las autoridades de Marina el capitán del vapor griego y los naufragos. Se instruye sumaria para depurar los hechos. El "Lince" iba de la playa de San José, de Almería, a Mazarrón, cargado de mineral. El "Olimpia" se dirigía a Génova y procedía de Gibraltar.

Bajo la presidencia del Alcalde señor Tapia, se celebró ayer mañana la sesión del Ayuntamiento a cuyo acto asistieron bastante número de concejales. El Alcalde dijo que ante la gravedad de las circunstancias se imponía por parte de todos hacer por todos los medios las gestiones necesarias para atenuar el mal que amenaza a Cartagena. La situación es grave y apurada. Las subsistencias escasean, sobre todo la harina, según me he informado por los almacenistas. Este aspecto del conflicto que nos amenaza, es el que hay que atacar con urgencia. Expuso las gestiones que había realizado y puso de relieve los acuerdos tomados por la Cámara de Comercio, entre otros que entrañan gran importancia, figura el de que se salgan para Madrid a la mayor brevedad, comisionados de la Cámara de Comercio y el Alcalde con objeto de pedir al Gobierno la realización de obras para evitar la terrible crisis provocada por el paro de la sierra y el puerto. El señor Tapia requiere el apoyo de todos los concejales, en estos críticos momentos y termina invocando el patriotismo de todos los comerciantes e industriales para que procuren en las medidas de sus fuerzas, hacer lo posible por conjurar el conflicto y cuidar de no alterar los precios de los artículos de primera necesidad, porque dado el estado actual, pudiera esto ocasionar un conflicto grandísimo. El señor Andreu propone que además de lo que el Alcalde ha propuesto, que se hagan gestiones con el ministro de Marina para que se concedan nuevas obras a este Arsenal. Indicó la conveniencia de recabar del gobernador civil y del delegado de Hacienda, la cantidad de 70.000 pesetas concedidas para obras públicas, por Fomento, cuya cantidad está retenida y pendiente de que se despachen unos expedientes, a los que se puyen toda clase de trabas en las oficinas públicas de la capital. El señor Espid elogia calurosamente las manifestaciones del señor Tapia y aplaude su labor, ofreciéndose incondicionalmente. La minoría liberal y la mayoría bloquista se ofrecen al Alcalde para coadyuvar con el representante de Cartagena en cuanto se afrezca dado lo difícil de las circunstancias actuales. Se despacharon los asuntos de trámite y se levantó la sesión.

Este aspecto del conflicto que nos amenaza, es el que hay que atacar con urgencia. Expuso las gestiones que había realizado y puso de relieve los acuerdos tomados por la Cámara de Comercio, entre otros que entrañan gran importancia, figura el de que se salgan para Madrid a la mayor brevedad, comisionados de la Cámara de Comercio y el Alcalde con objeto de pedir al Gobierno la realización de obras para evitar la terrible crisis provocada por el paro de la sierra y el puerto. El señor Tapia requiere el apoyo de todos los concejales, en estos críticos momentos y termina invocando el patriotismo de todos los comerciantes e industriales para que procuren en las medidas de sus fuerzas, hacer lo posible por conjurar el conflicto y cuidar de no alterar los precios de los artículos de primera necesidad, porque dado el estado actual, pudiera esto ocasionar un conflicto grandísimo. El señor Andreu propone que además de lo que el Alcalde ha propuesto, que se hagan gestiones con el ministro de Marina para que se concedan nuevas obras a este Arsenal. Indicó la conveniencia de recabar del gobernador civil y del delegado de Hacienda, la cantidad de 70.000 pesetas concedidas para obras públicas, por Fomento, cuya cantidad está retenida y pendiente de que se despachen unos expedientes, a los que se puyen toda clase de trabas en las oficinas públicas de la capital. El señor Espid elogia calurosamente las manifestaciones del señor Tapia y aplaude su labor, ofreciéndose incondicionalmente. La minoría liberal y la mayoría bloquista se ofrecen al Alcalde para coadyuvar con el representante de Cartagena en cuanto se afrezca dado lo difícil de las circunstancias actuales. Se despacharon los asuntos de trámite y se levantó la sesión.

